

民俗专家:

元宵节就是古时的“情人节”

2014年有四奇，两头春、闰九月、384天、元宵节巧遇西方情人节。民俗专家认为，从诗、歌、戏、民俗上来看，元宵节就是我国古时的“情人节”，而2014年元宵节则是古今中外两个情人节的难得邂逅。

山西民间文艺家协会主席、中国彩灯艺术专业委员会主任常嗣新说，古代每年元宵节前后三天，当时大门不出二门不迈的小姐和小媳妇才允许结伴上街看灯赏玩，年轻后生看到自己中意的姑娘后就会请人上门提亲，因此元宵节也造就了不少美好姻缘。

从我国历代诗词歌赋、戏剧民俗中都能够看到元宵节里“情人节”的浪漫与情愁。如欧阳修的《生查子·元夕》中“去年元夜时，花市灯如昼。月上柳梢头，人约黄昏后。今年

元夜时，月与灯依旧。不见去年人，泪湿春衫袖”，既写出了男女密约时的诗情画意，又表达了今年元宵节重临故地却不见伊人的感伤。

此外，在我国北方有三百余年历史的民歌二人台里，无论是《小两口观灯》还是地主女儿爱上短工的《五哥放羊》，都有描写元宵佳节有情男女相约观灯的情景。在中国南方，福建传统剧目《荔镜记》中，则讲述了福建泉州人陈三，送兄嫂往广南上任，路过广东潮州，在元宵节灯会上与富家女子黄五娘邂逅相爱的故事。

常嗣新说，在宋代民俗里，有缘人往往选择在元宵节定亲，破镜重圆的夫妻则要在正月十五吃圆床饭。此外，赏灯、猜灯谜也是元宵节必不可少的项目，其实以前民间还曾流传

“偷灯”的习俗，结婚未生育的夫妻要在元宵节当天偷一对儿花灯，寓意期盼能得一双儿女。

“元宵节为有情人提供了一个传情达意的渠道，可以看作中国古代版的‘情人节’。诗词歌赋、戏剧民俗中既有男女一见钟情的喜悦，也有失之交臂的悲伤，细细欣赏，韵味十足。”常嗣新说。

“随着时代变迁，现在的元宵节更像是‘春节的闭幕式’、‘百姓的狂欢节’，情人节韵味淡去，亲人团圆的年味儿正浓。”常嗣新说，中国百姓闹元宵的传统习俗依旧延续着，但更多是表达了人们对新一年美好生活的期盼与追求。



2月11日，“雪龙”号上的船员们向大海投放“爱情漂流瓶”。今年2月14日是农历正月十五，中国元宵节与西方情人节在这一天“邂逅”。2月11日，“雪龙”号上10位船员在浩瀚无垠的南极半岛海域投放了“爱情漂流瓶”，以表达他们对妻子的爱恋、思念与祝福。

新疆地震多发无人区

遇强震军警一天可调15万前往

据中国地震台网测定:2月12日17时19分,新疆维吾尔自治区和田地区于田县(北纬36.1度,东经82.5度)发生7.3级地震,震源深度12千米。

据最新消息,地震震中位于于田县阿羌乡,由于震中位于昆仑山深处,住户较为分散,人员稀少,目前于田县已经派出人员前往。

据了解,新疆地震断裂带多,大致分为三大片,南疆昆仑山断裂带,帕米尔高原-天山南北地震带,阿勒泰断裂带。但新疆的大部分的地震断层是在山区,离大城市比较远。

为应对地震灾害,2013年新疆曾进行一次重大地震桌面推演,如遇强震军警一天可调15万前往灾区。



庆丰包子由北京空运至长沙

10元两个配白米粥

“听说庆丰包子来长沙,不知道真假。”市民王先生说,在长沙世界之窗,大老远就能看到标有“庆丰包子来了”的招牌。他很疑惑,庆丰包子大老远从北京到长沙,还能新鲜吗?

记者实地探访,庆丰包子十元两个配一份白米粥,慕名而来的游客并不少,对其口味褒贬不一。

2月11日上午10点,在长沙世界之窗入口处,标有“庆丰包子来了”六个大字的招牌很显眼。售票处张贴着几张大型的宣传海报,说庆丰包子是“北京城外,独家供货”。

记者以游客身份进入世界之窗,在入口处,不少小吃摊位中间,庆丰

包子的摊位最显眼。早上游客并不多,其他摊位也很冷清,但庆丰包子摊位前很热闹。工作人员一手将蒸好的包子递给游客,一边忙着招呼生意,“十元两个,配一份白米粥。”

“我们过来玩,顺便买点包子。”游客杨先生说,原以为只能在北京吃到的庆丰包子,在长沙也能买到,也算是一大稀奇事,他特意带着女友过来买。

不过杨先生有些失望,庆丰包子并没有传说中的神奇,价格有点贵,“味道一般,卖相也不好看。”

在长沙世界之窗,一个小摊位上,摆放着几层蒸笼,里面是包子。

现场摊位工作人员表示,包子从北京空运过来,并不是他们自己做的,“都是正宗的庆丰包子,我们就是加下热。”

记者注意到,盛放包子的盒子有“北京庆丰包子”的标识。记者花20元购买了四个庆丰包子,配了两份白米粥。

2月11日下午,记者致电长沙世界之窗,工作人员说庆丰包子从北京空运过来,活动将持续到元宵节。长沙世界之窗官方微博曾称,“庆丰包子来了”活动延期至正月十五,已派专员赴北京洽谈加大供货量事宜。

广东一养鸡场 数千只鸡暴毙

萝岗区九龙镇一养鸡场自2月8日起陆续出现鸡只异常死亡情况,2月11日,萝岗区动物防疫部门提取该鸡场活禽和死禽样本,送交广州市动物防疫部门进行病毒检验。昨天,萝岗区对记者证实:检验结果排除了H7N9病毒感染。

据了解,出现鸡只异常死亡的养鸡场为萝岗区贵华轩养鸡场,位于九龙镇迳头村一果场内,为外地人租地养殖。2月11日中午,萝岗区动物防疫监督部门获悉该鸡场出现鸡只异常死亡情况,立即组织技术人员前往现场进行调查处理。区防疫部门有关负责人告诉记者,他们到现场查看时,养鸡场内尚有4000多只存栏。技术人员从鸡场老板处得知,从2月8日起,该鸡场陆续出现鸡只死亡,但一直未向区动物防疫部门报告,而是采取自行掩埋的处理方式。

萝岗区动物防疫监督部门有关负责人表示,经现场查看发现,近期气温骤降,但该鸡场未采取保温措施,也未及时为鸡只提供饲料和饮用水,常规饲养管理措施欠缺。初步判断应为气温骤降应急性鸡病。从免疫档案看,该场已对所养的8200只鸡注射了禽流感疫苗。11日当天下午,技术人员对死亡鸡只进行了临床解剖并采样送检,检验结果要待隔日才能得出。2月12日早,检验结果排除了H7N9病毒感染。

检疫工作完成之后,萝岗区动物防疫部门技术人员指导该鸡场做好鸡舍保温工作,及时做好饲料、供水、营养补充和场舍的消毒工作,并要求对鸡场立即对死亡鸡只进行无害化处理。基于目前市场鸡的价格比较低,存栏鸡只抗寒抗病力较差、难以成活等综合因素的考虑,当晚,养鸡场老板委托村委对存栏鸡只全部进行了无害化处理。

山西一村民家中发现 侵华日军受审材料

日前,山西省长治市潞城市成家川村村民赵云刚在整理爷爷遗物时,意外发现了一本侵华日军细菌部队在苏联受审的材料,其中详细揭露了侵华日军在华成立细菌部队,并用人体进行活体细菌试验的细节,对更加全面地了解侵华日军在中国所犯罪行,有重要参考意义。

该书名为《前日本陆军军人因准备和使用细菌武器被控案审判材料》,由莫斯科国立政治书籍出版局刊印,外国书籍出版局原版翻译,1950年出版,共60多万字,繁体版本。

书中详细记载了“九·一八”事变后,日本陆军省和参谋部在中国东北建立细菌武器试验所的情况。根据书中记载,1935年日本陆军省和参谋部成立细菌战部队,1941年又设立专门进行细菌试验的两个秘密部门,即“七三一”和“一00”部队。

1949年12月25日—30日,苏联滨海军区军事法庭在伯力城(哈巴罗夫斯克)对以山田乙三为首的12名参与准备和使用细菌武器的日军陆军军人进行了公开审判。该书中详尽地记录了法庭对12名被告的起诉书、12名被告在法庭上的供词、辩护律师的辩护词以及对每一名被告的判决书,还收录了许多日军将领关于准备和使用细菌武器以及秘密运送活体实验人员的命令等原始档案材料的影印件。

在该书中,原关东军总司令山田乙三在接受审判时曾被法官问道:“田村大佐在1945年向你报告他遵照你的命令巡视第七三一部队的经过时,是否向你说过在第七三一部队内部监狱拘禁有大批预备用来进行实验的活人呢?”山田乙三回答:“是的,田村大佐向我报告过这一点。”法官又问道:“日本军队采取哪些使用细菌武器的基本方法?”山田乙三回答:“采取三种方法,首先是用炸弹投掷的方法;第二是从飞机上直接撒放的方法;最后是在地面上撒放的方法。”

(本版稿件据新华社)